

CHYCEN!

F. A. Novák, obviněný z vraždy a zhrášení, dopaden.

Vypátrán v zlatodolích klondických

osoba ze správkem, podnikatelské společnosti spolupracujícím, sřikala se s dopáchem. Podrobnosti zločinu a zatčení.

Čtenáři naši zajisté pamatovati se budou na zprávu, kterou jsme přinesli o požáru ve Wallford, Ia., počátkem února, kterýmž ve středu dne 3. února zničen tamže veliký obchod se smíšeným zbožím krajanů Nováka a Zabolkrského a při kterémž nejen že za mnoho tisíců škody způsobeno, ale zároveň i jeden lidský život, jak z prohlédnutí trosk zjištěno, utracen byl. Obchod tento byl jedním z největších v celém okolí tamním, a jelikož, jak oznamováno v krátkosti před tím, několik pokusů o vylopuení téhož učiněno bylo, mělo se z počátku za to, že požár ten způsoben byl lupiči, do obchodu onoho se vloupavšími a že mrtvola tam nalezená, jest vlastně mrtvolou jednoho z majitelů obchodu onoho, Franta A. Nováka, o němž vědělo se, že v budově dotyčné v noci spal a kterýž hned po požáru pohřešován byl. Zavedeným vyšetřováním zjištěno, že předchozího večera odebral se do obydli nad obchodní místností se nalézajícího s Novákem zároveň i mladý farmer Ed. Murray a jelikož pak po něm, neb po pozůstatcích téhož ve spáleníšti marně pátráno, způsobeno záhy podezření, že nejspíše o tajemný nějaký zločin se tu jedná. A podezření toto ukázalo se býti vyšetřováním poroty koronerovy úplně opodstatněným. Zjištěno totiž nade vši pochybnost, že jest to mrtvola Murrayho a hned vyslovena domněnka, že týž nejspíše Novákem zavražděn byl. Novák nalezen prý se následkem hřivého života na pokraji úpadku a zjištěno, že teprve před nedávnem život svůj u různých společnostech pojišťujících na \$35,000 pojistil. Z toho vyvozováno, že jedná se tu o chytře zosnovaný plán, jehož účelem bylo, přivésti společnost pojišťující na stopu klamnou, tak aby zdálo se, že Novák v plamelech zahynul a aby následkem toho obnos pojištěný rodině jeho vyplacen pak byl.

Z počátku nepřikládalo se tvrzení tomuto mnoho víry a to zvláště ne proto, poněvadž rodina Nováková v celém širém okolí té nejlepší pověsti se těšila a že dosud mělo se za to, že obchod zmizelého nalézá se v poměrech těch nejlepších. Leč záhy pochybnosti tyto byly vyvráceny a to hlavně tím, že zjištěno, že s Novákem zmizelo i \$5000, kteréž dle knih, v pokladně zachráněných, Novákem do banku v Cedar Rapids k uložení poslány býti měly, kteréž však cíle svého nedošly a místo nich pouze jen prázdná knížka bankovní obdržena. Dále zjištěno, že osoba, jejížto pozůstatky ve spáleníšti nalezeny, skutečně byla zavražděna, že klíče od zadních dveří zmizely, že puška, s kterouž Novák obvykle na lov chodil a kteráž předchozího večera v pokojíku jeho se nalézala, zmizela, a konečně též na jevo vyšlo, že Novák o různé částky ošidil celou řadu osob, kteréž dosud mu důvěřovaly a u něho úspory své si ukládaly.

Následkem podezřelých těchto okolností zavedeno bylo pilné pátrání a záhy zjištěno, že muž, jehožto popis Novákovi úplně odpovídá a kterýž zároveň oděn byl v šat, kterýž též z příbytku jeho zmizel, viděn druhého dne po požáru v okolí Homestead a že pěšky až do Iowa City se dostal, kdež lístek do Council Bluffs si koupil. Stopa tato sledována byla dále a tu zjištěno, že táž

osobnost viděna byla v Council Bluffs, že v neděli a v pondělí na to muž dotyčný v Omaze se zdržoval a zde lístek pode jménem F. A. Smith do Portland, Oregon, si koupil. Když lístek tento po dokončení cesty společností vrácen byl, porovnáván rukopis na němže s rukopisem Novákovým, a dle toho zjištěno, že stopa dotyčná skutečně pravou jest a že Novák skutečně na západ se odebral. Do Portland přibyl 12. února, odkud vydal se, dle zprávy tajné policie, ihned na cestu další a sice do Port Townsend, kamž 14. února přibyl. Odtud odebral se uprchlík do Seattle, odkud 23. února parníkem "Alki" do Juneau odplul. Převlav opatřil si pode jménem J. A. Smith; společníkem jeho na cestě do Alasky byl čínský obchodník Lu Gong a oba celou cestu strávili chlastem a karbanem, čemuž oběmu prý Novák již ve Wallford oddán byl. Co policie ve sledování stopy jeho velice bylo nápomocným, byla ta okolnost, že po celý ten čas oblečen byl Novák v týž šat, v jakém z dřívějšího bydliště svého zmizel a následkem toho také, když cestujícím, kteří cestu onu s ním vykonali, podobizna jeho ukázána byla, tu bezodkladně totožnost jeho zjištěna a to vzdor tomu, že tvářnosti své oholením knířů jiného vzhledu dodatí chtěl. Z Juneau odebral se Novák s několika horníky do zlatých polí v Klondike a když posledně o něm policie se dozvěděla, tu zaměstnával se hraním na housle v jedné z tančičen v Dawson City. Když zpráva tato došla, tu vzdala se již policie téměř naděje, že na stopě pravé se nalézá, neboť nebylo jí známo, že by Novák hudebníkem byl. Leč dotazy, ve Wallford učiněnými, byla pochybnost tato vyvrácena, neboť zjištěno, že skutečně Novák výborným houslistou byl. Následkem toho vyzvednuta ve vši tajnosti u guvernéra iowského žádost o vydání stíhaného a sice stalo se tak již koncem května a že zatčení jeho na tak dlouho se protáhlo, zaviněno tím, že v poslední chvíli, když již ku zatčení došlo, zjištěno, že stíhaný nalézá se mimo dosah spravedlnosti americké a že jest vlastně na území anglickém, následkem čehož dříve vláda kanadská o vydání jeho požádána býti musela. Žádost ve směru tom prezidentem McKinleyem učiněná, byla příznivě vyřizena 10. června, a tajný s listinami potřebnými bezodkladně na cestu do Seattle se vydal.

Průběh dalšího stíhání a okolnosti, za jakých zatčení Nováka provedeno bylo, dosud známy nejsou, neboť vše, co o tom známo jest, byla zpráva, v pátek došla, že zatčení provedeno a že týž v průvodu tajného policisty, C. C. Perrine-a nalézá se na parníku Portland, kterýž ze St. Michael, Alaska, vyplul a do Seattle, Wash., v neděli o 3. hodině ranní připlul. Dle zpráv posledních Novák ku zločinu, za vinu mu kladenému, se přiznal. Pronásledování jeho vyžádalo nákladu \$10,000.

Zprávou o zatčení Novákově zajisté překvapení budou nemalou měrou všichni dřívější přátelé jeho, kteří až doposud věřili tomu, že týž při požáru o život přišel a že tudíž žaloby, podané proti pojišťujícím společностям, kteréž pojistné vyplatiti se zdráhaly, úplně oprávněnými jsou. Jedna ze žalob podána byla 25. června správcem pozůstalosti Novákovy, právníkem J. J. Novákem z Iowa City a slyšení toho případu na pátek, 27. srpna, bylo odloženo. Odklad, kterýž na žádost návladního učiněn, byl tehdy různě vykládán a teprve nyní vysvětluje se tím, že návladní o nalezené stopě dobře věděl a tutěž však předčasně prozraditi nechtěl a přel-

čení na udaný den odložil v té naději, že do doby té zatčení Novákově provedeno bude a že týž v dobu onu v pravomocnosti soudů nalézati se bude.

Dle zpráv posledních učiněno bylo opatření, aby zatčený po přivezení jeho dopraven byl bezodkladně do vězení státního v Anamosa, an obavy jsou, že okř. vězení ve Vinton by dost bezpečným nebylo. Panujeť proti němu v okolí onom rozhořčení takové, že by lynčování jeho nižším divným nebylo.

Všeobecná stávka

veškerého organizovaného dělnictva po celých Sp. Státech nalézána prý bude v poradě zástupců téměř všech unii dělnických a fomesinických, kteráž do St. Louis na včerejšek v zájmu stávkujících horníků svolána byla. Předseda Americké Federace práce, Sovereign, vyjádřil se o práci konference té následovně: "Nikdo dosud nemůže říci, co vykonáno bude. Zdá se mi, že veškeré organizované dělnictvo plně poznává, že čas již nadešel k odložení veškerých zářlivostí a k utvoření jedné jediné organizace, kteráž by všemi možnými prostředky a napjetím veškerých sil se zaslala, aby dělnictvu náležitě uznání se dostalo." Jeden z majitelů uhlodolů vyjádřil se o plánu tomto následovně: "Pořadatelé chystají se vydati provolání k dělnictvu americkému, v němž slovy plamenými prohlášováno bude, že zotročováno jest monopolistickými a soudními tyranii. Tvzeno v něm bude, že dělnictvo olupováno jest o práva a svobodu, tak draze krví předků vykoupenu. Za účelem tímto sestoupil se triumvirát agitátorů a dělnictvo mělo by před plány jeho varováno býti. Navrhovaná všeobecná stávka byla by tím největším zločinem, proti zemí naší spáchaným a rozvážně dělnictvo zajisté že sváděno hlasu toho následovati nebude."

O stavu úrody

uveřejněna byla odborem zemědělským ve Washingtonu ve čtvrtek podrobná zpráva, z níž vyjmáme následovně: Počasí za uplynulý týden ve středních údolích v okolí velkých jezer, v novoanglicku a ve státech gulfských, bylo osení velice nepříznivým a zvláště pokula se to kornu a bavlny týče. Po celý týden panovalo neobyčejně chladno v kraji východně od pohorí Skalního a z okolí jezerního a z okolí hořejného toku mississippského oznamováno dokonce i lehké mrazíky. Sucho panuje dosud v částech obou Virginii, N. Carolině, Tennessee, Missouri a v jihozápadním Texasu a počíná počítováno býti i v částech Nebraska, Iowu, Illinois, Indiany a Ohio, kdežto na straně druhé způsobeny zase škody přílišnými dešti v jižních státech atlantických a podél zálivu gulfského. Na pobřeží pacifickém a v oblasti pohorí Skalního bylo počasí neobyčejně příznivým a pouze v Oregon a Washington bylo poněkud příliš vlhko. V Kansas stav kukuřice značně se zlepšil. V Nebrasce kukuřice pěkně dozrává a v So. Dakotě pěkně nalévá, ač zapotřeby by měla teplejšího počasí, má-li před časnými mrazíky zajištěna býti. V Iowě, Illinois, Indianě a Ohio má korna zapotřeby deště, při čemž i teplejší počasí značně by jí prospělo. V posledních dnech dostavivší se deště značně pozvedly bavlnu v Texasu, vyjmaje v části jihozápadní, kde sucho dosud panuje. V Missouri a v částech Tennessee a N. Caroliny, též zapotřeby by měla bavlna deště, kdežto naproti tomu v značné rozloze části střední a východní bavlnového pásma byla úroda přílišnými dešti značnou měrou poškozena. Žně jarky pokračují zdárně v sev. Minnesotě a v obou Dakotách, ač v N. Dakotě poněkud deštivým počasím zdrženy byly a následkem toho něco přezralé straceno bude. V Oregon a Washington skoučeny budou žně asi v 10 dnech. Velice málo podzemní orby vykonáno bylo v státech středních, za to ale značný pokrok učiněn v Texas, Oklahomě, Kansas jakož i na pobřeží atlantickém s výmítkou Virginie.

O letošní úrodě

v Nebrasce, Iowě, Kansas Missouri uveřejněna byl v odborném časopisu "Corn Belt", vydávaném dráhou C. B. & Q., podrobná zpráva na základě dopisů z četných míst podél tratí dráhy této se nalézajících. V Nebrasce odřženy zprávy tyto od 1169 dopisovatelů a dle těchže, odhadována jest průměrná úroda ozimky na 22.21 bušlů z akru a celková úroda na 40,000,000 bušlů. Úroda kornu odhadována jest na 300,000,000 bušlů, ovsa na 35,000,000, žita na 20,000,000 bušlů, sena 5,000,000 tun a zeměat na 11,383,000 bu. V Iowě odhadována jest sklizeň kornu na 37 bušlů po akru, ječmene na 30 b., žita na 17 a ovsa na 24 b. V Missouri odhaduje se průměrná úroda kornu na 37 b. z akru, z čehož téměř 3/4 potřebny budou pro spotřebu domácí. Úroda ozimky odhadována jest tam na 15 b. z akru, jarky na 18, žita na 19 a ovsa na 27 b.

Stávka uhliřů

trvá dosud beze změny a vyhlídka na brzké skončení téže nejsou o nic lepšími, než při poslední zprávě naš. Jak již oznámeno, rozhodnutí jsou majitelé uhlodolů započítati s prací pomocí skébů, z míst jiných přivezených a proto také započato již s vypovídáním stávkářů, v domkách, společností náležejících, bydlicích. Prvý krok ve směru tom učiněn byl společností Chicago Gas & Coal Co., jejížto doly leží při tratích dráhy B. & O., kteráž přítomně ve správě soudů spolkových se nalézá a kteráž následkem toho, kdyby dopravě uhlí, od skébů vytěženého, překážky se strany stávkářů kladeny byly, o ochranu úřady spolkové požádati může.

POLITICKÉ.

Americká strana.

kteráž minulého týdne prvou národní konvenci v St. Louis odbyvala, vydala v pátek na veřejnost prohlášení svých zásad, obsahující celkem 16 článků. V platformě této vysloveno jsou požadavky následovně: 1. Veškerý veřejný prostředky dopravní vlastněny by měly býti státem a mělo by jich ku dobru veškerého lidu používáno býti. 2. Zaměstnávání ozbrojené moci ze strany jednotlivců budiž zakázáno. 3. Požaduje se zavedení iniciativy a referenda. 4. Požaduje se zavedení lepších zákonů volebních a požaduje se, aby v jednom roce nikdy více než jedna volba odbývána nebyla. 5. Požaduje se oprava zákonů registračních a volebních v tom způsobě, aby každému zaručeno bylo právo hlas svůj beze všech překážek a úplně volnosti odevzdati. 6. Požaduje se udělení práva hlasovacího ženám. 7. Požaduje se, aby státem, okresem, neb obcí nesměla býti udělována jakákoliv podpora školám sektářským neb soukromým. 8. Požaduje se uložení daní na veškerý majetek, kterýž vyjevností používán není. 9. Protestuje se proti zaměstnávání

ve veřejných školách takých sil učitelských, jež by v úpiném souhlase se svobodným zřizováním těchto nebyly. 10. Požaduje se, aby veškerý nemocnice, blázince, pohřebny a jiné podobné ústavy podrobny plně dohlídce veřejné. 11. Pro třídy dělnickou požaduje se takového uznání, jakéž jakožto ten pravý původ veškerého blahobytu zasluhuje. 12. Trusty a různé kombinace měly by zákonodárstvím nemožnými učiněny býti. 13. Správa obecní vedena býti by měla na základě čistě obchodním a proto také i elektrárny, vodárny, pouliční dráhy a jiná zřízení podobná měla by městy v zájmu poplatnictva vlastněna býti. 14. Požaduje se zavedení místní závodně lihovin ve všech státech a 16. požaduje se úpině zakázání všeobecné práce kontraktů.

Všem řádům Z. Č. B. Jednoty.

Ku více dotazům došlým odpovídáme, že závod Pokroku Západu obstarává pečeti pro řády a stojí nová pečeť \$3.00.

Některé et. řády dotazují se, zda-li by se dala upravit pečeť stará a odpovídáme, že ano, avšak stojí to sotva za to. Co se dá ze staré pečeti upotřebiti, to jest stávan, kterýž jest ale pouze kusem litiny a sám o sobě stojí 25 centů. Hlavní výloha pečeti je za rytí nápisu a odznaku a když má se platit za dovoz staré pečeti k předání, tedy se tím nic nevyžádá.

Pečeť pro texaskou jednotu, kteráž má znak jednodušší, obstaráme po \$2.50.

Všechny objednávky necht' jsou laskavě adresovány jednoduše:

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Nazpět z hrobu

vrátit se nemůžeme, může se však často spění k němu vrátiti: Choroča, jako vše ostatní, musí mít začátek. Všechny chronické nemoby směřují k ukrajení života a čín je druhem mučení po dobu svého trvání. Malaria, neduhy ledví, chronická nezářivost, revmatismus, všechny mají nepatrné začátky a mohou býti v zárodku zdrženy Hostetterovou žaludeční hořkou. Tato výtečná silvka a alternativa přispůsobena jest právě tak předjetí nepořádkům systému, jako jich odstranění a včasné užívání její nemůže býti dosti odporučováno k obnovení chuti k jídlu a zabezpečení pokojného odpočinku, není listějího a příjemnějšího prostředku nad Bitters. Účinky z přemožení prací a vysilení, duševního nebo fyzického, jsou odstraněny a plný obchodník a unavený klerik neb operátor, nozek umdleného studenta, autora neb novináře nabyde z prostředku zmíněného okamžitou úlevu a energii do budoucnosti.

Velký výlet a ples

uspořádá řád

Ratolest Ml. dočecbů, č. 31

Z. Č. B. J.

v Linwood, Neb., 8. září.

Přijďte více! Jak náleží se pobavit a vyslechnouti řeči, jež přednesou pp. Jan Rosický, redaktor Pokr. Záp. a Jan Nedoma, z Prahy, Neb. Dobrá hudba bude účinkovati celé odpo. při výletu a večer při plesu.

Dotazte se vícetní, vemte sebou sousedy. Každý bude vítán.

Výbor.

Pánům úředníkům spolků.

Ččetná (obchodní) knihy, jako Ledgers, Journals, denní knihy a jiné, od 75c. nahoru u Pokroku Západu.

OMAHA COMMERCIAL COLLEGE

16. a Douglas ul., Omaha, Neb.
 ZIMNÍ OBRŮBI započne 1. září. Nové třídy ve všech odboch. Zvláštní pozornost věnuje se vedení knih, těsnopisu, psaní na stroji, telegrafování, krasopisu a kreslení perem.
 STRAVA ZA PRÁCI. Studující mohou obdržeti stravu za práci tři hodiny denně.
 KATALOG. — Nás elegantní nový katalog se vzorky krasopisu zašle se zdarma na každou adresu.
 Novětiší a nejlepší závod svého druhu západně od Chicago. Pro studující, kteří zkoušky a dobrým prospěchem složí, započteny budou místa. Doplňte na:
 Třidkám
Rohrbough Bros., Omaha, Neb.